

驾驭“铁龙”过家乡

通讯员 张沛 路鹏程

蓝天,红日,黄土,白雪……两条闪亮的钢轨纵贯陕北高原,一头连着内蒙古重镇浩勒报吉,一头通往红色摇篮延安。

日前,84128次列车以90公里时速奔驰在宜川县境内。“进站信号!”“双黄灯,侧线,限速45公里……”集团公司延安机务段浩吉运用车间司机李勇、副司机陈博栋一丝不苟地眼看、手比、口呼,列车缓缓降速,即将在前方集义站停车10分钟。

集义站距李勇的家乡集义镇峪口村3公里。远远地就看到站台上两个人影,随着列车渐近,李勇终于看清——正是他年迈的父母。

今年春节,李勇因为值乘没能回家。当天得知李勇机班牵引的列车要在集义站停车,父母一早就包饺子、炸年糕……一切准备妥当,两人提着沉甸甸的包裹,早早等候在站台上。列车停妥后,李勇迅速跳下车,一把搂住父母的肩膀,一股暖流瞬间鼓胀血脉。

2013年,21岁的李勇从学校毕业后成为村里第一名火车司机。2019年浩吉线开通,他主动请缨到浩吉运用车间。这条北煤南运“黄金线”,于李勇而言也是贯通亲情的“幸福线”,不光连起他位于湖北十堰的小家,而且值乘时在机车上能远远看到自己从小生长的小院,虽



● 李勇(右)在驾驶列车

只一闪而过,但心中感觉也像回了趟家。从此,驾驭铁龙飞驰千里浩吉,路过熟悉的小山村时鸣笛,已成为李勇的习惯。每每听到嘹亮的风笛声,父母都会停下手中的活计,目送火车铿锵而过,他们知道,那是儿子深情的问候。

安得下乡愁,载得动使命。浩吉铁路开通之初,李勇作为“开路先锋”驻扎

襄阳北站,走股道、看信号,在最短时间熟悉站场设备,为同事带道,下了这趟车又上另一趟,一干就是3个月。“我整整瘦了8斤,不过换来浩吉铁路开通过渡期的行车安全,值了!”

2022年1月10日,首趟万吨列车71451次由靖边东站风驰电掣驶往襄州北站,李勇光荣地担当主控司机。为破

解万吨列车编组多、起车时间长、制动距离远等难点,他参与浩吉线达速90公里/小时拉通试验、百辆空车操纵试验、万吨开行试验等重大项目,协助编制作业指导书等基础制度。“换挡间隔要10秒,提速间隔3到5秒……”他总结操纵经验编成的顺口溜,在乘务员之间广为流传,成为坡道行车“秘笈”。

“我的工作就是把北方的煤炭运到南方,一想到自己既是为陕北老家致富创效益,又是为包括妻儿在内的湖北人民运电煤、送温暖,全身就有使不完的劲儿。”身着笔挺路服,坐进驾驶室,骨肉情、报国志激荡胸怀,李勇俨然出征勇士般精神百倍。

安全牵引列车3024趟、走行53.84万公里、运输总重14.71万吨公里,这是他告慰亲人的成绩单。看到红彤彤的“全局优秀共青团员”“新征程突击手”荣誉证书时,妻子4岁的儿子小七伸出大拇指指说“爸爸棒”。那一刻,李勇被幸福紧紧包围……

站台上的团圆,因为短暂而显得格外珍贵。又该出发了,李勇拉着父母粗糙的手保证道:“一休假我就带小七七回来给你们看,这次一定多住几天……”

火车一声长啸,继续向北一路隆隆挺进。

职称认定新模式 教师干事劲头足

本报讯(记者 杜吉樵 通讯员 王文晖)“这位老师第一学历是大专,从事教学工作已经2年了,而且还是优秀班主任”“这位老师第一学历本科,从事教学工作已满一年”……近日,在宝塔区教体局,记者看到工作人员正在紧张而忙碌地进行宝塔区教育系统大中专毕业生初级职称认定资料审核工作。

与往年不同的是,今年初级职称评审由以往的“组建专家评审会”变为“考核认定”,在“考核认定”中,以品德、能力、业绩为评价导向,更加注重专业技术人员专业知识运用和工作实绩,切实为学校作出贡献的老师提供职称晋升平台。

认定过程中,工作人员按照认定流程、认定标准和程序,严格对照认定条件对参评人员提交的材料进行审查,并对存在争议的问题认真讨论,确保整个认定过程公平、公正、规范、严谨。最终,高标准高质量完成了2020-2022年度教育系统1080名教师大中专毕业生初级职称认定及考核认定资料审核工作。

区职称评审服务中心负责人张炳说:“我们将积极发挥职称评审在人才评价中的‘指挥棒’作用,建立健全‘以学校为主导的职称评聘机制,以量化考核推荐为主要手段,以教师实绩为评价标准的评价办法’,进一步完善人才服务机制,打造有温度的职称评审模式,这也是聚焦教育发展重点领域,助力学校引进人才、留住人才的务实之策。”

卫生整治无死角 宣传教育全覆盖



● 文化沟社区工作人员进小区宣传检查

本报讯(记者 叶四青 通讯员 任欢欢 李振华)“请清理小区野广告,加强巡逻确保卫生整洁……”为助力全国文明城市创建工作上新台阶,连日来,宝塔区凤凰山街道文化沟社区工作人员、物业工作人员、党员志愿者走上街头、走进小区深入开展宣传,确保宣传进小区、进楼院、进群众心中。

对照创建标准,结合辖区现状,文化沟社区工作人员在辖区内逐条进行排查,对存在的重点问题,明确分工、责任到人,从细处、管理、思想等3个层面入手,开展了环境卫生大整治。整治活动不仅擦亮了城市环境卫生这张名片,更提升了居民群众的获得感、幸福感、安全感。

活动中,社区网格员、物业工作人员、党员志愿者以网格为单位,排查着眼于细处,多措并举,同步整治。各小区在正常保洁的同时,增加不定时检查频次,力争做到垃圾不落地、楼层无卫生死角。采用湿抹布、铁铲、手喷漆等方式清除公共设施表面乱张贴、乱涂写的城市“牛皮癣”。及时清理、替换破损、脱落的广告、宣传标语。玉禾田保洁公司对街道和山体公共区域卫生死角进行彻底清理,并做到动态保洁。

该社区工作人员、保洁班长还按照网格划分责任区,定岗定责,采取“巡逻+动员”的方式确保整治效果动态保持。社区还要求各物业要加强片区巡逻,对小区内消防设施缺漏及时检查维修、补漏补损,确保整治工作做实做细,形成长效机制。与此同时,该社区加大宣传力度,在潜移默化中引导群众将行为约束转化为行为自觉,提高群众卫生质量的意识,形成人人知晓、人人参与全国文明城市创建的浓厚氛围。

春季养护正当时



近日安塞公路段抢抓春季天气回暖有利时机,早安排、早行动,认真开展了春季公路养护工作。针对春融期公路病害频发、地质灾害多发的季节性特点,该段集中精干力量,迅速行动,按照“提升路况水平,狠抓路容路貌”的目标,对管养路段沿线危石、边沟内的枯枝树叶、淤泥等进行了集中清扫清运。同时,该段还加强了对路面病害的处理和清洁,维护路容路貌,及时完善、修复管养道路损坏的标志牌、防护栏等设施,有效消除了公路安全隐患,确保管养的路、桥、涵始终保持良好的状况。

通讯员 李伟

科技进校园 点燃少年心

本报讯(通讯员 李进 记者 孙艳)“这次科技展的举办,丰富了我们的课余生活,让我们体会到祖国科技发展的迅速和科研技术的不断提高。作为一名中学生,我也想努力学习科学文化知识,未来为建设祖国贡献自己的一份力量。”

近日,中国“流动科技馆”巡展活动走进洛川县中学,初三7班学生杨昊楠在现场激动地说道。

展览现场,设置有人工智能、球幕电影、声光体验、电磁探秘、运动旋律、数学生活等7个主展区,其中的互动展品内容涉及电学、磁学、光学、力学、天文、地理、生命探秘等50多个学科。同时,每件展品都配有图文解说,科技辅导员们更是耐心细致地引导互动,让学生在寓教于乐的过程中零距离接触科学知识,体验科技带来的乐趣。

“孩子不出校园就可以看到奥妙无穷的科技展览,感受和体验科技的魅力,激发了孩子们探索科技奥秘、勇攀科学高峰

的信心,流动科技馆让孩子们看到了课堂上没有的东西,激发了他们的求知欲望,更让孩子们明白了了解科普、认识科普的重要性,明白生活处处有科技。”洛川县中学教师韩芳向记者介绍道。

据了解,近年来,洛川县坚持把全民科学素质建设放在重要位置,认真贯彻落实《全民科学素质行动计划纲要》,扎实开展“科技之春”宣传月、科技活动周、全国科普日、科技下乡等科普活动,促进了全县“科教兴县”战略和创新驱动发展战略实施。此次活动为洛川县广大青少年提供了一次难得的免费学习科技知识的机会,零距离接触高科技,这对于激发全县青少年科技兴趣和科学素质的提升必将起到积极的促进作用。

“我们将积极对接中省市科协,多举办这样的活动,积极营造爱科学、学科学、用科学的良好氛围,努力为提高全县公众的科学素质做出我们的努力。”洛川县科协副主席李海潮说。



● 学生在了解展品

城管护航地摊经济 点旺城市烟火气息



● 工作人员在向市民宣传地摊经济

本报讯(记者 李星棋 通讯员 宋妮 马倩)“大爷、大叔、大妈,快来这里看

看……”2月27日一大早,延川县文化广场就变得十分热闹,吆喝声、咨询声、解答声

此起彼伏。在摊主们摆地摊的同时,延川县城市管理综合执法大队的工作人员正热情地向来往群众详细解答着关于地摊的问题。

地摊经济不仅是就业岗位的重要来源,更是城市的重要生机。连日来,延川县城市管理综合执法大队开展地摊经济宣传活动,推进“地摊经济”健康、高效发展。除了文化广场定点宣传外,大队还进行了沿街宣传,向各个流动摊贩、人群发放宣传彩页,答疑解惑。

据了解,延川县城市管理综合执法大队此次宣传活动的目的是摸清居民摆摊意愿情况,该大队计划在现有银巷、水厂沟、城市广场等7处夜市小吃摊点基础上科学筹划设置一批小吃摊位,引导市民灵活就业,增加经济收入,让想创业的群众在减轻经济负担和拥有良好的发展平台的同时,也让居民拥有更多选择机会和实惠。

在二小正巷子长煎饼摊前,摊主梁正军一边认真看着手上的宣传彩页,一边听城市管理局的人介绍说:“新的地摊政策好,以后规划固定摊位,这样一来

我们就不用乱跑着摆摊了,来的人肯定多,生意肯定也会更好。”梁正军高兴地说。

夜幕刚刚降临,县城中心热闹的夜市焕发活力,各种特色小吃散发着诱人的香味,吸引着不同人群的到来。“我下班后经常会来小吃街闲逛,这儿的小吃挺多的,我也很喜欢这种摊摊美食,不仅种类多而且价格也划算。”正在小吃街闲逛的居民李园听说县城将筹划设置一批小吃摊位后表示非常期待,希望能吃到更多种类的小吃。

“此次地摊经济宣传活动是深化城市管理放管服的体现,旨在引导更多待业人员创业就业,增加经济收入,让老百姓钱袋子鼓起来,兴旺人间烟火,同时刺激消费拉动经济增长,提升城市温度。”延川县城市管理综合执法大队三中队中队长李永胜表示,“地摊经济”带来的不单是热闹与人气,更是经济发展、消费多元化的写照,“人民至上”理念的生动诠释,相信“地摊经济”的回归,不仅可以帮助待业人员解决燃眉之急,更能成为保就业、保民生的暖心之举。

“窗口”开到百姓家 上门办证解民忧

本报讯(记者 谷端瑜 通讯员 白腾)全省“三个年”活动开展以来,甘泉县石门镇派出所主动担当、主动作为,紧密结合工作实际,积极回应群众期盼,践行为民服务宗旨,推动解决人民群众急难愁盼问题事项,作风建设不断走深走实。

2月21日上午,石门镇派出所户籍科的民警接到了辖区村民孙伟明的一通电话,因其父亲孙占成常年高血压,最近每天都有眩晕的情况,但办理医保等手续需

要补办身份证,身体原因实在无法前往派出所,万般无奈之下通过电话向派出所求助。值班民警得知这一情况后,立即携带照相设备驱车前往孙伟明家为其父亲拍照和信息采集。

“民警上门给我爸办理身份证,办好后还会给我们送上门,真是把我们群众的问题放在心上。”一面墙,一张背景布,一部相机,石门镇派出所把“户籍室”送到群众身边,在主动服务的过程中,民警认真听取群众的诉求,并逐一登记和解答,

民警认真负责的工作态度受到了群众的高度赞扬。

石门镇派出所户籍科民警梁浩介绍,将办事窗口搬到群众家,通过民警多跑腿,实现群众少跑路,从小事入手。他们会始终坚持群众利益无小事的理念,真正为群众办实事、解难事。

据了解,自“干部作风提升年”活动开展以来,石门镇派出所成立分队,前往全镇各村组,实地进行摸排走访,给群众送上警民联系卡,普及电信诈骗防

范知识,把“被动”警务变为“主动”警务,想群众之所想,急群众之所急,以实际行动推动作风建设专项行动走深走实取得实效。

“我们派出所将继续坚持以‘三个年’活动为契机,将‘被动警务’向‘主动警务’转变,深入开展好‘百警连万家’活动及矛盾多元化排查化解工作,持续推动民警观念大更新、作风大转变、效能大提升,真正打通为民服务的‘最后一公里’。”石门镇派出所所长李延锋说。